

«Оборонка» взяла на прицел новые рынки

В 2011 году предприятия
российского ВПК продадут
за рубеж вооружение
на 11,6 миллиарда долларов

Татьяна БУРДАКОВА

Перспективы развития уральских предприятий военного-промышленного комплекса (ВПК) обсуждались в Екатеринбургe на выездном заседании коллегии Федеральной службы по военно-техническому сотрудничеству (ФСВТС России).

Как рассказал директор ФСВТС Михаил Дмитриев, объемы продаж российского оружия за границу постоянно растут. На нынешний год Федеральная служба по военно-техническому сотрудничеству запланировала заключение сделок между российскими оборонными предприятиями и зарубежными покупателями оружия и военной техники на 11,6 миллиарда долларов США.

— Но одновременно мы не можем забывать о том, что конкуренция на международных рынках вооружения непрерывно ужесточается, — сказал Михаил Дмитриев. — В такой ситуации, чтобы не потерять уже завоеванные позиции, мы должны уделять особое внимание своей ценовой политике, качеству наших изделий и срокам выполнения заказов. Собственно говоря, эти вопросы мы и рассматривали на выездной коллегии, прошедшей в Екатеринбурге на базе ОАО «НПК «Оптические системы и технологии».

По его мнению, определенную угрозу конкурентоспособности российских военно-промышленных предприятий несут заявляемый ими рост цен на готовую продукцию.

— По ценовым параметрам мы, к сожалению, начинаем очень сильно проигрывать, — сообщил Михаил Дмитриев. — Цены на вооружение у нас галопируют и все время идут вверх, причём настолько быстро, что иностранные партнёры начинают искать другие места, где можно приобрести аналоги

тех же военных изделий, что и продаём мы.

Как известно, уже несколько месяцев в российских СМИ продолжается дискуссия по поводу стоимости и конкурентоспособности производимого на Урала вооружения модернизированного танка Т-90С.

— Тот танк, который нам недавно показали на Российской выставке вооружения в Нижнем Тагиле, на мой взгляд — очень хороший. В работе Рособоронэкспорта он рассматривается как один из главных компонентов маркетинговой стратегии. Мы считаем, что это танк приличный, на международной арене он котируется, — поделился своим мнением Михаил Дмитриев.

По словам генерального директора ОАО «НПК «Оптические системы и технологии» Сергея Максина, параллельно с выпуском военной продукции уральские оборонщики активно ищут выход на рынок гражданских товаров.

— У нас разработана специальная программа до 2020 года, — рассказал он. — Мы разрабатываем проект медицинского приборостроения.

В эту работу мы вовлекли все предприятия нашего холдинга. В нынешнем году мы получаем первые деньги из федерального бюджета на развитие данного направления. Согласно этой программе на опытно-конструкторские работы мы направим около семи миллиардов рублей, кроме того, значительная сумма потребует на приобретение необходимого производственного оборудования.

Как он уточнил, ОАО «НПК «Оптические системы и технологии» сейчас осваивает выпуск кардиологического оборудования, неонатальной техники, в частности, инкубаторов для новорожденных, наркозно-дыхательных аппаратов, оборудования для проведения биохимических исследований и техники для офтальмологии.



Русские матрёшки в одном из парков Хабаровка

Харбин — Урал

1

Но есть и примеры кооперационных связей в промышленности — совместное производство машин термической и лазерной резки в Перовском районе, сотрудничество Уральского турбинного завода с предприятием аналогичного профиля в столице провинции Хэйлунцзян.

Глава китайской делегации господин Цзяо Юаньчао так охарактеризовал перспективу нашего сотрудничества: «За эти два десятка лет были осуществлены ряд проектов в области строительства и сельского хозяйства, но мы не должны останавливаться на уже достигнутом. Именно с этой целью здесь у вас в гостях находится представительная делегация из Харбина. Нам видятся три приоритетные области для взаимного сотрудничества: в первую очередь — это пищевая отрасль и переработка, затем — торговля и инвестиции, а также область энергоресурсов».

С ростом контактов встаёт вопрос и о налаживании прямого транспортного сообщения между Екатеринбургem и Харбином. На сегодняшний день из екатеринбургского Кольцово в Поднебесную осуществляется пять авиарейсов

в неделю, и все — в Пекин. Как выяснилось, переговоры о прямом рейсе в Харбин идут полным ходом. Владимир Соловьев сказал, что регулярные рейсы в город-побратим могут начаться в первом квартале будущего года.

Встреча китайской делегации с российскими коллегами проходила по семи секциям. Среди них были не только торговля и промышленность, но и экология, образование, медицина, спорт. Что интересно, контакты в этих сферах проходили особенно живо. Так, директор екатеринбургской школы номер 72 Тамара Говязина нашла единомышленников среди коллег из Харбина. Дело в том, что в этой екатеринбургской школе уже второй год ведут преподавание китайского языка. Чтобы поднять качество уроков китайского, необходима методическая помощь.

«Нужны учебники, литература, хотелось бы, чтобы приехали и преподаватели. Об этом мы разговаривали со специалистами управления образования Харбина. Они обещали помочь, — делилась новостями Тамара Говязина.

Кстати, помощь российских специалистов, как выяснилось, нужна также их китайским коллегам. В Харбине,

когда-то наполовину русском городе, осталась лишь одна школа с преподаванием русского языка как иностранного. Её директор интересовался опытом работы этой екатеринбургской школы. Возможно, прошедшее общение педагогов двух стран выльется в многолетнее плодотворное сотрудничество.

В спорте также нашлись взаимные интересы.

«Состоялся разговор с коллегами из управления спорта администрации города Харбина, мы увидели большой интерес китайской стороны к совместным проектам. Например, к проведению соревнований и обмену спортивными делегациями, прежде всего, по зимним видам спорта, таким как шорт-трек, биатлон, прыжки на лыжах с трамплина, фигурное катание, — рассказал министр физической культуры, спорта и молодёжной политики Леонид Рапопорт.

В тот же день по поручению губернатора с вице-мэром Харбина Цзяо Юаньчао провёл рабочую встречу председатель правительства Свердловской области Анатолий Грехин.

Областной премьер рассказал своему гостю о реализации на территории нашего региона перспективных проектов, в

частности, о создании в городе Верхней Салде особой экономической зоны промышленно-производственного типа «Титановая долина». Анатолий Грехин от лица региональных властей пригласил высокотехнологичные китайские компании к участию в этом проекте.

Кроме того, было отмечено, что уральцы заинтересованы в сотрудничестве со строительными компаниями КНР.

«При принятии положительного решения правительства Свердловской области окажет заинтересованному партнёру содействие в подборе площадки, предоставит необходимые меры государственной поддержки, в том числе обеспечит налоговыми льготами и преференциями, — сказал глава областного правительства.

Также премьер пригласил харбинцев к участию в будущей выставке «ИННО-ПРОМ-2012».

«Уверен, что наше сотрудничество продолжится на новом уровне и с учётом современных экономических требований, — сказал в заключение Анатолий Грехин.

Нам видятся три приоритетные области для взаимного сотрудничества: в первую очередь — это пищевая отрасль и переработка, затем — торговля и инвестиции, а также область энергоресурсов.

Цзяо Юаньчао

«Газпром нефть» вернется в Ливию

«Газпром нефть» и итальянская Eni в рамках международного экономического форума «Сочи-2011» подпишут новое соглашение об участии российской компании в ливийском проекте Elephant. Об этом сообщает «Интерфакс» со ссылкой на источники в «Газпроме».

В начале 2010 года Eni и «Газпром» договорились, что «Газпром нефть» получит долю в ливийском проекте Eni за 163 миллиона долларов. Однако фактически договор был неподписан: власти Ливии должны были одобрить этот договор, но в стране случился политический кризис, а затем разразилась гражданская война.

Агентство отмечает, что стороны подпишут не договор купли-продажи, а опцион на приобретение доли в Elephant, поскольку неизвестно, в каком состоянии будет находиться этот актив по окончании гражданской войны. Базовая оценка актива, впрочем, осталась неизменной, хотя она будет уменьшена на размер ущерба, который могли получить эти активы в ходе боевых действий в Ливии.

Виктор ВЛАДИМИРОВ

Лес приносит доход

Прибыль от использования лесов Среднего Урала за прошедшие восемь месяцев 2011 года превысила четыреста миллионов рублей.

Как сообщает департамент информационной политики губернатора Свердловской области, в нынешнем году областной департамент лесного хозяйства перечислил в федеральный бюджет различные платежи от использования лесов почти на 370 миллионов рублей. А поступления в областную казну по этой статье доходов достигли 39 миллионов рублей.

Параллельно со сбором обязательных платежей уральские лесники активно занимаются восстановлением лесных территорий, пострадавших от пожаров 2010 года. В этом году в Свердловской области было запланировано восстановить 25 305 гектаров леса, и основной объём запланированных восстановительных работ уже выполнен.

Татьяна БУРДАКОВА

Ставка рефинансирования — без изменения

Совет директоров Центрального банка РФ на своём заседании 14 сентября 2011 года принял решение оставить без изменения уровень ставки рефинансирования, сообщает газета «Ведомости».

Однако с 15 сентября на 0,25 повышены процентные ставки по депозитным операциям Банка России на фиксированных условиях, и на 0,25 снижены процентные ставки по отдельным операциям предоставления ликвидности.

«Решение принято на основе оценки инфляционных рисков и рисков для устойчивости экономического роста, в том числе обусловленных сохранением неопределённости развития внешнеэкономической ситуации, а также с учётом текущей конъюнктуры денежного рынка и действующих факторов формирования банковской ликвидности», — цитирует агентство сообщение департамента внешних и общественных связей ЦБ.

Таким образом, руководством ЦБ, признавая положительный фактор замедления годовых темпов инфляции, видит определённые риски в росте цен на услуги и непродовольственные товары, повышении уровня безработицы, явном снижении интереса физических лиц к сбережению средств.

Алексей СУХАРЕВ

Инновационный пирог ценной 16 триллионов

Какой кусок от него попадёт нашей области на тарелку

Виктор БАРАНОВ

На днях Минэкономразвития РФ обнародовало расчёт, из которых следует, что для перевода российской экономики на инновационные рельсы к 2020 году потребуется потратить почти 16 триллионов рублей. А в помещённых на сайте Минфина РФ «Основных направлениях бюджетной политики» планируется ежегодно выделять на модернизацию и инновации 1,8 триллиона рублей. Также сюда надо добавить инвестиции в модернизацию и инновации в рамках частно-государственного партнёрства. И понятно, что инновационные «реки» потекут в те регионы, где для них обустроен «русла».

Корректировка траекторий

Отметим, что названная сумма, которую вложат за ближайшие 10 лет, в полтора раза больше всех расходов бюджета текущего года и составляет 30 процентов нынешнего ВВП. Ежегодно же это должно быть где-то в районе 2 процентов ВВП. И после сравнения этой цифры с аналогичными показателями развитых стран становится понятна причина столь резкого наращивания инновационных трат. Так, в США расходы по статьям, аналогичным российским, больше 2,7 процента,

в Японии — 3,4 процента. А у признанного европейского лидера в сфере инноваций — Финляндии — на них тратится больше всех — 3,7 процента ВВП. И результат налицо — шесть университетов этой маленькой страны входят в клуб лучших учебных заведений мира.

Кстати, и корректируемая сейчас «Стратегия-2020» предусматривает «перелом сложившейся в последние годы «инерционной» траектории инновационных расходов». А в качестве одной из целей поставлена задача довести среднюю зарплату в образовании до средней по экономике — в настоящий момент по официальной статистике она составляет 67 процентов. Если учесть, что в 2011 году МГУ имени Ломоносова вылетел из первой сотни международного рейтинга вузов, то это более чем своевременная мера.

Стоит также обратить внимание на совпадение со всем этим по времени избрания председателем совета директоров Российской венчурной компании (РВК) Рубена Варданяна. Последний, напомним, занимает такую же должность в пользующейся большим авторитетом инвестиционной компании «Тройка Dialog». В связи же с функционалом РВК, как одного из главных координаторов государственной политики в области инноваций, и составом учредителей: МЭР, Роснано и Сколково, являющиеся основными инновационными акторами, — всё это означает, что львиная доля вышеназванных 16 трилли-

лионов рублей будет распределяться именно через этот канал.

Исходя из чего особый интерес приобретает то, какой видит Р. Варданян свою миссию в РВК. По его словам, это «создание конкурентоспособной в глобальном масштабе национальной инновационной системы в текущих экономических условиях государства взаимодействием государственных институтов развития и частного бизнеса». А из дальнейших разъяснений стало понятно, что в списке приоритетов числится увеличение количества инновационных площадок в регионах.

Поэтому резонно присмотреться к тому, куда и во что РВК и её учредители вкладывают сейчас деньги. Ну и, разумеется, понять, что в первоочередном порядке должно предпринять Свердловская область, дабы попасть в ближний круг претендентов на инновационные триллионы.

Площадок нужно много, и разных

Итак, что сейчас в работе у РВК и у его учредителей? Прежде всего, это технопарки по различным направлениям. Так, в Новосибирской области в наукограде Кольцово создан технопарк по биотехнологиям, который впоследствии трансформируется в кластер соответствующего профиля. Основу же составят не только крупные, но и малые инновационные предприятия. Планируется, что число подобных вырастет к 2015 го-

ду до ста. Причём инвестиции со стороны бизнеса будут сопоставимы с государственными.

Новосибирцы надеются, что новые формы интеграции производства с именитыми в регионе свыше 50 академическими институтами и с более 60 отраслевыми организациями позволят занять лидирующее положение в сфере биотехнологий. А уже к 2015 году объём налоговых поступлений в бюджет области от биотехнопарка вырастет до 2,2 миллиарда рублей. И это кажется вполне реальным, судя по тому, что уже в текущем году выручка от продаж биотехнологической продукции составит не менее 6 миллиардов рублей.

Технопарк высоких технологий в Пензе строится на принципах софинансирования: 60 процентов даёт областной бюджет, 40 — федеральный. Проект должен снизить зависимость от импортных изделий и поднять объём экспорта высокотехнологической продукции. И в 2014 году — срок реализации данного проекта — пензенцы получат 1,5 тысячи новых рабочих мест для высококвалифицированных специалистов.

А во Владимире уже в следующем году будет запущен в эксплуатацию самый крупный в Европе завод по выпуску наноструктурированных мембран, используемых для бытовой и промышленной очистки воды. «Благодаря оптимальному соотношению цена/качество к 2013 году мы рассчитываем занять весомую долю не только на

российском, но и на европейском рынке мембран», — отмечает управляющий директор Роснано Александр Кондрашов

В Москве же построят энергопарк, в котором сконцентрируют интеллектуальные и технологические ресурсы для разработки и последующей коммерциализации новаций в энергетике. Причём опять же это будет делаться в рамках частно-государственного партнёрства и софинансирования из федерального и столичного бюджетов.

Время торопит

То есть деньги в основном вкладываются в технопарки с дальнейшей их трансформацией в кластеры, и дают их Федерация, регион и бизнес. И понятно, что такая схема будет лучше работать в тех субъектах РФ, в которых создана или близка к вступлению в силу законодательная база под инновации. Потому напомним, что такое конкурентное преимущество в виде готовящихся законов о технопарках и кластерах имеется у нас в Свердловской области. И с учётом складывающейся ситуации их принятие необходимо ускорить, дабы они заработали уже в следующем году.

Но здесь надо учитывать тот фактор, что нынешняя осенняя сессия Облдумы будет короткой — всего три месяца, так как наш областной парламент превращается в однопалатный и досрочно прекращает свою работу. Поэтому надо проследить, чтобы

законопроекты о технопарках и кластерах рассматривались в приоритетном порядке. К тому же, насколько нам известно, если проект о технопарке существует в неком готовом для обсуждения варианте, то по кластерам пока имеется только концепция, по которой есть вопросы.

Например, непонятно, по каким критериям следует судить о работе кластера. «Каждый кластер — это уникальное образование и, помимо общих показателей по каждому, должны существовать какие-то специфические, которые характеризовали бы его успешность или неуспешность, — отмечает областной вице-премьер, министр промышленности и науки Александр Петров. — А как оценивать объём мер господдержки, эффективность вложения средств?»

А ведь кластерный потенциал Среднего Урала огромный — на данный момент у нас выявлено 27 кластеров. И что даёт эта новая интеграционная форма, можно продемонстрировать на примере Калужской области. Там только один автомобильный кластер позволит в пять раз поднять к 2018 году объём валового регионального продукта.

Но всё это работает не в полную меру, если остановиться на укреплении правового фундамента под технопарки и кластеры. Нужно идти дальше и готовить закон об инновационной системе Свердловской области с последующим встраиванием её в общероссийскую систему.

10–13 октября 2011
ЦВК «Экспоцентр»
на Красной Пресне, Москва
Павильоны 3 | 4 | 7.3-7.6

СОВРЕМЕННОЕ ХЛЕБОПЕЧЕНИЕ
Ведущая выставка для хлебобулочного и кондитерского рынка
онлайн регистрация: www.modernbakery-moscow.ru